

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Киясовой Елены Валерьевны на тему:
«Становление и развитие кафедр анатомии и гистологии Казанского
университета», представленной на соискание ученой степени
кандидата медицинских наук по специальности
07.00.10 – история науки и техники (история медицины)

Актуальность темы. История развития морфологических кафедр в момент создания и развития первых российских университетов, которые, по сути, являлись основными биомедицинскими дисциплинами в период становления высшего медицинского образования России, является актуальной. Казанский университет был одним из самых влиятельных провинциальных университетов в России в XIX – начале XX вв., поэтому на его примере можно воссоздать общую картину состояния медицинского образования и развития морфологических кафедр на медицинском факультете университета за пределами столиц. До сих не было проведено комплексных исследований по этой теме, информация об истории морфологических кафедр в Казанском университете было не достаточна и разрознена, имелось определённое количество фактических ошибок и разнотечений.

Целью диссертационного исследования стало изучение истории становления и развития кафедр анатомии и гистологии медицинского факультета Казанского университета в XIX – первой трети XX вв. и систематизация данных о предпосылках и формировании научных школ на базе этих кафедр. Для достижения поставленной цели автором были сформулированы **задачи исследования**, в которых хронологические рамки исследования были разделены на три этапа (1804-1863 гг., 1860-1870-е гг. и последняя четверть XIX – начало XX вв.) и была предпринята попытка выявить особенности исторического развития научных исследований и определить вклад сотрудников и воспитанников кафедр анатомии и гистологии в развитие медицинского образования и науки в России.

Научная новизна исследования. Автором предложена новая оригинальная хронология развития морфологических кафедр Казанского

университета. Автору удалось определить вклад отдельных ведущих отечественных морфологов в развитие медицинского образования в Казани и за её пределами. Введены в научный оборот новые архивные документы, представляющие основу для дальнейшего изучения истории высшего медицинского образования в России.

Структура исследования выдержана в классическом стиле: содержит введение, главу, содержащую аналитический обзор литературы и источников по теме исследования; четыре главы собственных исследований; заключение; выводы; список, используемой литературы и архивных источников. Использованные диссертантом методические подходы адекватны поставленным цели и задачам и помогли их успешно решить в ходе исследования.

Научно-практическая значимость исследования заключается в следующем: во-первых, восполнен пробел в историко-медицинской науке; во-вторых, результаты работы могут быть использованы при изучении истории развития морфологических исследований в российских университетах; и в-третьих, материалы исследования нашли применение в учебном процессе в Казанском государственном медицинском университете и в Институте фундаментальной медицины и биологии Казанского федерального университета.

По теме исследования подготовлено 13 публикаций, в т.ч. 3 в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства образования и науки РФ.

Достоверность и обоснованность полученных автором результатов, положений, выносимых на защиту, выводов и заключений следует признать достаточными. Обширный материал (338 публикаций в научной и периодической печати, в том числе опубликованные документальные источники, 70 архивных дел) проанализирован с использованием обоснованной методики, что позволило автору логично обосновать выводы работы.

Принципиальных замечаний к диссертации нет.

Заключение

Исходя из сведений, представленных в автореферате, выполненная Е.В. Киясовой диссертация «Становление и развитие кафедр анатомии и гистологии Казанского университета» представляет собой законченную научно-квалификационную работу, в которой решена актуальная задача - изучение истории становления и развития кафедр анатомии и гистологии медицинского факультета Казанского университета в XIX – первой трети XX вв. и систематизация данных о предпосылках и формировании научных школ на базе этих кафедр.

Автореферат Е.В. Киясовой «Становление и развитие кафедр анатомии и гистологии Казанского университета» дает представления о законченном научном исследовании, вносящим теоретический и практический вклад в историю медицины. Работа соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней постановления», утвержденного постановлением Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 07.00.10 - История науки и техники (история медицины).

Профессор кафедры
общественного здоровья и
здравоохранения, д.м.н.
ГБОУ ВПО «Дальневосточный
государственный медицинский университет»,
680000, г. Хабаровск, ул. Муравьева-
Амурского, 35, тел. (4212)305311
e-mail: ratmanov@gmail.com

П.Э. Ратманов

Подпись П.Э. Ратманова заверяю:
Начальник отдела кадров ДВГМУ
Л.Э. Кравцова

19.09.2014

